

SELMECZBÁNYAI HIRADÓ

VEGYES TARTALMU HETILAP.

SELMECZ-BÉLABÁNYA SZ. KIR. VÁROS-, A F. M. K. E. SELMECZBÁNYAI VÁLASZTMÁNYA- ÉS A MAGYAR TURISTA-EGYESÜLET SZITNYA-OSZTÁLYÁNAK HIVATALOS LAPJA.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy évre 8 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.
Egyes szám ára 20 fillér.

Felolós szerkesztő:
KUTI ISTVÁN.

Kiadó és lapfajladonos:
JOERGES AGOST.

HIRDETÉSI DIJAK:

Hirdetések megállapodás szerint számíttatnak.
Nyílttér díja soronként 20 fill.

Megjelen minden vasárnap.

Nehéz probléma.

Együtt fekszik már a belügyminiszteriumban a rengeteg irás, melyben az ország összes törvényhatósági mondanak véleményét arról, hogyan lehet a közigazgatást egyszerűsíteni. Hogyan lehet elérni azt a célt, hogy haszontalanul kárba ne vesszen annyi idő s a hivatalnok-sereg fizetésére szánt összeg? Nem is annyira a pénz kérdése a közigazgatás egyszerűsítése, mint inkább az idő, melyet a magyar közigazgatásnál még mindig nem tanultak megbecsülni. Oriási érték vesz kárba azzal az idővel, mely manapság az ügyek elintézéséhez szükséges, továbbá azzal a számos formasággal, melyen az akták keresztül mennek, mielőtt véglegesen elintéztetnének. Igaz rákérdezték ma közigazgatásunknak az, hogy nem tud gyorsan elintézni és intézkedni.

Évek hosszú sora óta folyton csak egy orvosságát sürgették ennek a bajnak: a közigazgatás államosítását.

Gyökeresen új állapot teremtését várták ettől a hatalmas reformtól és 15 esztendő óta nem volt kormány, mely nem tartotta volna szükségesnek jelezni, hogy a

közigazgatás államosításáról szóló törvényjavaslat munkálatai már ennyire és ennyire haladtak. És minden kormány programjában benn foglaltatott ez a pont s minden alkalommal a sajtó és a közvélemény általános helyeslésével találkozott az illetékes helyen elhangzott kijelentések, melyek mindig egybehangzóan azt hirdették, hogy a közigazgatás államosítása szükséges és be fog következni.

Néhány hónap óta azonban úgy tapasztaljuk, hogy a krónika hallgat a nagy államosításról. Helyette egy új jelszó került forgalomba és a törvényhatóságok részéről sokkal lelkesebben hangoztatják mint az államosítást. Az új jelszó: egyszerűsíteni kell a közigazgatást. Ez az új probléma, melynek megoldásán buzgón türi a fejét egész Magyarország.

Lehetséges, sőt mi nem is hisszük, hogy az új jelszó a réginek meghalását jelentené, hogy az illetékes tényezők a közigazgatás egyszerűsítésében látnak elérve azt a célt, mely a közigazgatás államosítása kapcsán lebeg az ország előtt. Azt hangoztatták mindig: a vármegyék autonómikus szervezete lejártá magát, nem illik bele a

modern élet hatalmasan megszélesedett kereibe, gátjaul szolgál a társadalmi egybeolvadásnak, a kereskedelmi és ipari forgalomnak és az általános, egyöntetű jó közgazgatásnak. Mondották: toldás-foldás nem használ itt semmit, tökéletesen új szervezetnek kell a régi helyébe lépni.

És most nem beszél senki semmit a nagy államosításról, az egyszerűsítés, az ügyvitel gyorsasága, a közigazgatás javítása a régi állapotok: ez foglalkoztatja az emléket s erről tanakodnak a Kárpátoktól az Adriáig.

Ismételjük nem hisszük, hogy el lenne ejtve a nagy és nehéz probléma s helyette a részletes megoldást, az egyszerűsítést is kielégítőnek tartanák illetékes helyen. Nem hisszük ezt, mert ez megtagadása lenne annak a programnak, melyet 15 esztendő óta folyton vallott a hivatalos Magyarország. Inkább azt hisszük, hogy a közigazgatás egyszerűsítésével akarják megteremteni azt az alkalmas átmeneti állapotot, melyben sokkal kisebb rázkódtatással lehet megteremteni az állami közigazgatást, mint a jelenlegi állapotban. Ez helyes. A talajt elő kell készíteni, ha új gyümölcsöt akarunk

A „SELMECZBÁNYAI HIRADÓ” TÁRCAJA.

Leányaink felelőssége.

— A „Selmeczbányai Híradó” eredeti tárcaja. —
Irtá: **Cselkó József.**

Ellégé ismeretes előttünk leányaink élete s ismereteseik azon szemléltető esetelések is, a melyeket a *nőkérdés* irodalma nyújt ezen életéről és a művelt körök horgoló, kötő, festő, faragó, táncoló s minden művészetben *dilettánskodó* leányainak összes foglalatosságáról. Itt nem is kell tovább megállapodnunk.

Jól tudjuk, hogy ezen állapotok mennyire *egészséges reformra szorulnak* és hogy még azon kedvezőbb esetben is, a hol a leányt *házi* munkához szorítják, az ő működése legnagyobb részt csak szétszórta, szétdarabolta, tisztán csak iparszerű marad; oly munka az, melyet minden *felelősség* s azon *öntudat* nélkül végez, hogy az egy egészet egy teljesen befejezett napi munkát képezze. Nyújtunk tehát leányainknak a szülői házban is *munkát*, vagyis oly foglalkozást, tevékenységet, a mely ezt a nevet valóban meg is érdemli! Hiszen az egyik legbadaarabb ellenvetés az a *helyesen felfogott* nőmozgalom ellen, hogy az a nő házi munkájára kicsinyőleg tekint. Ellenkezőleg a *helyesen értelmezett* nőmozgalom, *nőkérdés* akarja a női cselekvésnek, a női működésnek e téren is a teljes s igazi *hivatásos munkának*

jellemét megadni. Éppen azért követelni kell és követelni is minden háziasszonytól, éppen úgy mint minden más *hivatásos* munkánótól a teljes képzettséget, rendszert és fegyelmet a munkában. Jól tudom hogy e tekintetben azon *ellenvetésre* lehetünk elkészülve, miszerint a leány önállósításából a család *ideális* tekintetben nem mindig fog hasznot huzni és hogy a haszon csak is a gyakorlati ténnyé fog szorítkozni.

— — — — —
Hogyan is állunk e tekintetben a *pietással*?
A megcáfíthatatlan és legvilágosabb feleletet megadja maga az élet és az *életnek szüksége, kényszere.*

Ez az, a mi a leányt az otthoni kényelméből *küüzi* a munkapiacra! S a hol a szükség kísértele hozzá fér az emberhez, ott az élet barátságosabb tüneményei kéréhelhetlenül háttérbe szorulnak s ezek között ott bizony megszünik a *kegyelet* eszméjének fölénye, szupremációja. S ott van az a határ, melyen túl a legnagyobb esny is erénytelenséggé válhatik.

Szigorunak tünik föl ön előtt, kedves olvasónóm ezen kijelentésem?

Megiehet! De vizsgálja csak kérem elfogulatlanul e fontos kérdést, és én tudom, hogy nem fog engem elitéli.

* * *

Megjegyeztem már, hogy nem annyira a szegényebb osztályok, hanem a művelt körök

leányairól, ezek kötelesség köréről, működéséről szölok e sorokban.

Azt a kérdést vetik fel talán, valjon ugyan oly gyakori tünemény-e a magasabb körök leányainak *kötelesség s felelősség* nélküli élete, mint azt a nő kérdés irodalmában esetelve látjuk?

Hát erre azt felelem, hogy bizony nem ritkán találkozunk az említett körökben oly leányokkal, a kiktől *ugyszólván* semmiféle kötelességek, semmiféle munka nem követeltetik s a kik négy fal között *terv* nélkül csak úgy vaktában ténlenkednek, belátásuk szerint töltik életüket: ez bizony igaz!

Annál magaszosabban, fényesebben emelkednek ki azok, a kikre ezen keserű igazság nem vonatkozhatik, s a kik tehát *kötelességeik s felelősségük* tudatában diszére s örömeire válnak családjuknak s így a *házának* is!

Kétségtelen dolog, tagadhatlan igazság az, hogy a leányok, nevezetesen pedig a művelt osztályú leányok munkássága és munkaköre, a nő kérdés egyik főpontját képezi. Okvetlenül gondoskodni kell tehát arról, hogy őket e tekintetben jövőre *vád* ne érhesse.

Ennek pedig első módja: a leány házi tevékenységének, munkásságának lehetőleg *világos kijelölése*, munkakörének meghatározása.

benne érlelni. A vármegyéket, városokat bele kell nevelni az új világnézetbe, a hivatásnak új oldalról való felfogásába. Évszázados állapotok, szokások és törvények megváltoztatásáról van szó, egy csapásra ezeket megváltoztatni nem lehet, de nem is szabad.

Egyszerűsítsük tehát a közigazgatást, azután államosítsuk!

Szép és nagy feladat ám az egyszerűsítés is, méltó arra, hogy minden közigazgatási ember, az innoktól az állispánig, behatóan és komolyan foglalkozzék vele, mert az egyszerűsítés csakis úgy lesz helyes és alkalmas, ha a közigazgatás minden hivatalos fórumában a legmesszebbre menőleg érvényesül.

A belügyminiszterhez beérkezett jelentésekben, melyek az egyes vármegyei s városi törvényhatóságok egyszerűsítési javaslatait tartalmazzák, sok a hasznos és célra vezető. Akik össze fogják állítani a közigazgatás új rendjét, azoknak nagy segítségére lesznek a vidéki törvényhatóságok tanácsstermeiben kifejecesedett reformrészletek. Használjanak is fel közülök meztől többet, mert hisz elvégre azok tudják legjobban, hogy mi kell nekik.

Es arra vigyázzanak az új rend megalkotói, hogy az ne járjon se költség, se személyszaporítással. Mert kissé humoros színben tündetné fel a reformot, mely egyszerűsíteni akarván, több hivatalnokot foglalkoztat s szaporítja az aktakeresők számát. Nem kell több hivatalnok, mert elég is, ami eddig van. Ami kell: az a közönnyel való gyors és közvetlen, lehetőleg szóbeli érintkezés, rövid záros határidőn belül való elintézés, és hogy mindenkinek, aki a közt szolgálja, megfelelő minőségű és mennyiségű munkája legyen. Ennek az elvnek kell érvényesülni a közigazgatás államosításában is.

Tudom, elismerem, hogy a szegényebb osztálynál nem vihető ki az, a mi a művelt családoknál! S utóvégre nem is annyira amazoknál, mint emezeknél égető szükség van arra, hogy a téltenség, a kötelesség és felelősség nélküli életmód vádját őket ne érhesse s hogy a téltenség s unalom következményének szívük lelkük, egész lényük áldozatul ne essék.

Ugy érzem, ebben nincsen a dolognak túl hajtása, hanem csak a fontos ügynek, a tényleges állapotnak hű, igaz, de kíméletlen ecsetelése.

A művelt osztály, a magasabb körök leányait a nőmozgalomban sem szóban sem írásban nem kímélték és a mult évtizedek socialis irodalmában minden kis s esetleg nagy bollásaikat és vétkeiket irgalmatlanul és kíméletlenül napvilágra hozták; sőt néha tulszigoruan igazságtalanul is ítéltek meg őket: mert hogy sok enyhítő körülmény hozható föl védelmükre s igazolásukra: ez kétségtelen dolog.

Általános szabályt, közös typut, felállítani, egy összképet, összfogalmat képezni itt sokkal nehezebb, mint a hogyan az általában s első pillanatra látszik.

Ennél fogva a fent említett állításhoz majdnem vádhoz nem csatlakozom, sőt azt, általánoságában véve méltatlannak tartom.

Cipészek mester-tanfolyama.

Városunk e hó 5-én egy új intézménnyel gyarapodott: a cipészek mesteriskolájával.

Bátran nevezhetjük iskolának, hisz nem lehet kétség az iránt, hogy az egyelőre csak két óra terjedő tanfolyamnak másik tanfolyam lép a nyomába s az új intézmény állandó jelleget nyer a város közönségének és a magas kormány-nak támogatásával.

Hogy a város közönségének támogatása, mely mir részben nyilvánult is, el nem marad, erről biztosította az intézőket az e hó 5-én megtartott megnyitó ünnepen polgármesterünk, a ki az új intézmény iránt kezdett óta melegen érdeklődik.

De szóljunk az ünnepről.

Csak családi ünnep volt ez, szűk körben lefolyó, nagy igényeket nem támasztó ünnep, melyen a közvetlenül érdekelt hallgatókon kívül csupán néhány melegen érdeklődő vendég vett részt, u. m. Szitnyai József kir. tanácsos polgármester, Acél János iparos tanonci kolai vezértanító, Hidvéghy Árpád bélabányai r. k. plébános, Bachraty József az iparos tanonciskolai bizottság jegyzője, Friebrét Ferenc mint az iparműhelyek egyik vizsgáló tagja.

A tanítványokként beiratkozott cipésmesterek teljes számban jelentek meg, számszerint 24-en.

Az ünnepet Vörös Ferenc tb. főjegyző ügy-szeretéről tanuskodó beszéddel nyitotta meg, melyben a kisipar helyzetét esetleg a gyáriparal szemben, kifejtette, hogy a gyáripar nem lehet megrentője a kisiparnak, ha a kisiparos is kellő lépést tart a korrall, ennek száz alakban nyilvánuló igényeivel. Hogy e lépés futó lépés, ezt különösen a mi cipésziparosaink nem akarták észre venni s első sorban politikai téren igyekeztek sikert elérni, nem az iparén, megteremtven a „politikus eszmadia” típusát s a cipészipar érdekében hangoztatott jelszavaiak jajsavakká törpültek. Most is jajszó van az ajkán annak a fővárosi csoportnak, mely 23000 cipész érdekében pénzsegélyért folya-modik a magas kormányhoz.

Mi a jajszó mellett — ugymond — a jelszó mellett maradtunk s a cipészipar bajainak igazi okát nem másban, mint az iskolázottság hiányában kerestük, miből folyólag oly intézmény létesítését tűztük ki célunkul, melylyel a hiányokat pótolni véljük s e tekintetben első batoritást Szitnyai József kir. tanácsos polgármesterünkől nyertünk, a ki tanhelyiséget bocsátott rendelkezésünkre, majd a kereskedelmi minisztertől ösz-töndíjban részesült az iskola jelenlegi tanítója Lacina Ármin mester, a ki ennek segítségével az erfurti szakiskolát „Schuhmacher Akademie” jeles sikerrel végezvén, benne kitűnő szakertőt nyert iskolánk.

Számos történelmi példával vázolta általában az iskolák hatását a nemzetek, országok fejlődésére, haladására tekintetben s végül a most megnyitott iskolának célját írta körül, mely a cipésmesterek bizonyos fokig ügyvisi finomult ízésének, tudásának tovább fejlesztése, iparuk segédeszközökének helyes megválasztása, kezelése tekintetében, valamint általános művelődési szempontból.

A szabadjézi rajz, a láb anatómiája, mérték-vétel, a kapta faragása, idomítása a lábhoz, áruisme, a katonai csizma és bakancs készítése a felszerelési szabálynak megfelelően, a legfinomabb női cipők előállításra stb. képezi a tanítás tárgyát, úgy hogy az ezen iskolából kikérülő mesterek bármely igénynek is eleget tehetnek, melyet megrendelők velök szemben támasztanak.

Az iskola eddig magánintézet, de szülő hiszi, hogy azt magasabb támogatásra fogják érdemesíteni, s így állandósítani Selmezbányán, a hol a város cipésziparának mint kisiparnak meg-erősbbülésére fog szolgálni, más részt pedig az államilag támogatott cipőgyárnak is kiegészítő tására leszen, sőt működése az egész hazai cipésziparra is hibatással lehet.

Az új tanító Lacina Ármin mellett közre-működik még Vörös Ferenc tb. főjegyző, mint az intézet szervezője az ipar történetéből vázlatokat adván elő és a „Idealismus az iparban” cím alatt erkölcsi oktatást adva.

Beszéde folyamán köszönetet mond a szónok az iskola helyiség átengedéseért és kétszere-sen a buzdításért Szitnyai József kir. tanácsos polgármesternek s elismeréssel adózik a cipésmestereknek, a miért az iskola eszméjét felfogva, oly szép számban iratkoztak be hallgatókuk ebbe az intézetbe, mely a maga nemében első e hazában.

Szitnyai József kir. tanácsos polgármester elismerő szavakkal tisztelte meg az iskola szervezőjét Vörös Ferenc tb. főjegyzőt és Lacina Ármin tanítót, biztosítván mindkettőt további part-fogásárol.

Szép szavakban fejtette ki ezután a polgármester, hogy mily üdvös halás várható ez intézet működésétől városunk cipésziparára s reményli, hogy e hatás csakugyan kiterjed majd idővel a hazai cipésziparra is, ha majd nagyobb számban bocsátja ki hallgatóit bővült ismerettel.

Buzdítja a cipésmestereket, amiért az egy-sülés eszméjét felfogták s így vállvetve igyekeznek a tagadhatatlanul nagy mérvűen oltó hajók ellen küzdeni.

A polgármester szép szavait kitörő éljen kísérte, melynek csillagpaltával Lacina Ármin elő-adta, hogy minő tantárgyakat fog tanítani.

A hallgatók bizalommal vannak tanítójuk iránt, kinek ismeretei alaposágáról meg vannak győződve; az iskola felszerelése kevés kívánnivalót hagy hátra, a mennyiben bőven van ellátva tanszerekkel, kézi eszközzel, és a kisiparos elmaradhatatlan segédeszközöivel: gépekkel, miből azt a meggyőződést merítheti a figyelő, hogy az intézet szervezői hivatásuk tudatában, kellő szak-ismerettel láttak a szervezéshez, a mi eddig kitűnően sikerült.

Öszintén kívánjuk, hogy az első tanfolyam két hó mulva a várakozásunk megfelelően.

B.

H I R E K.

— Eljegyzés. Fischer Samu kir. kincstári bányamérnök Szélnakrór a napokban eljegyezte Rosenfeld József helybeli kereskedő leányát Herminét.

kitűnik e 12 1/2 ivre terjedő, vastag fűzet pompás kivite által is. Szecessiós stílusban készült a Légrády Testvérek budapesti könyvnyomdájában úgy a remekül tervezett, színes boríték valamint a könyvnyomat is és újabb bizonyítéka e kitűnő hírnevű műintézetnek képességéről és jó ízléséről. Érdekel felek ingyen kapják eme dísz-katalógust, de ha egyenesen fordulnak a Mühle Vilmos-féle cs. és kir. udvari magkereskedéshez Temesvárotra.

NYILT-TÉR.

(E rovat alatt közlötték nem felőlős a Szerk.)

„HENNEBERG SELYEM”

csak akkor valódi ha egyenesen tőlem hozatva, zubbonyok- és női ruhákra fekete, fehér és más

színekben 65 kr-tól 14 frt 65 krig méterenkint. — Mindenkinck postabér és vámmentesen házba szállítva. Minták póstafozdultával küldetnek. Kétszeres levélpósta

Henneberg G., selyemgyáros (cs. és k. udvari-szállító) **Zürichben.**

HIVATALOS RÉSZ.

1136 sz./1900.

Hontvármegye főispánjától.

Nagyságos Szitnyai József úrnak

kir. tanácsos Selmecebányára szab. kir. polgármesterének

Selmecebányán.

Nagyságos Polgármester úr!

Már az 1896. évi november 13-án 86032. sz. alatt és az 1897. évi május 1-én 37205. sz. alatt kelt Belügyminiszteri rendeletekkel (lásd Belügyi közlöny 1896. évi 352. lap és 1897. évi 325. lap) felhivatott a törvényhatóságok figyelme azon elszenvedett helyzetre, melyben a Braziliába, különösen ennek San Paoló tartományába kivándoroltak s nyiladónak s utasítottak a törvényhatóságok, hogy ezen körülményt kellően közhírré téve s a kivándorolni akarókat felvilágosítsa őket az oda utazástól visszatartani igyekezzenek.

A San-paolói osztrák magyar konzul a közös külügyminiszter ur által közölt újabb jelentésében valóban megrendítő képét adja azon állapotnak, melybe oda bevándorolt honfitársaink jutottak.

Ezen szerencsétlenek a „Lugure Amerika” vagy „Lugure Braziliane” nevezett olasz hajózási vállalat lelketlen ügynökei azon hazug ígérettel, hogy ott az államtól földet, nagyobb mennyiségű szarvas marhákat s más házi állatokat, jelentékeny mennyiségű szerszámokat stb. stb. fognak kapni, elcsábítván, csak megérkezésükkor tudták meg, hogy sem a földet, sem a többi ígért kedvezményt egyáltalán nem kapják meg, hanem legfeljebb mint napszámosoknak kell a kávé ültetvényeken dolgozniok, de még ilyen napszámoshoz sem igen tudnak jutni, — látva csalatkozásukat a szerencsétlen kivándoroltak azonnal haza kívántak térni és összetett kezekkel kérték a konzult, hogy szállítsa őket haza.

A konzulnak ezen kérelem teljesítése azonban módjában nem állván, egy részük kénytelen volt napszámába állani.

A szokatlan életmód és éghajlat mellett azonban, mihez még a nyelvbéli nehézségek járulnak, azt eredményezte, hogy ezen bevándoroltak teljesen elzüllöttek, mindenüktől kifosztva, ehhez és rongyosan kisebb nagyobb csoportokban kóborolnak az ország belsejében, a nők erkölcsstelen módra adják magokat, gyermekeiket elhagyják, kiket azután az ültetvényesek vesznek magukhoz, hogy belőlük olcsó munka erőt nyerjenek.

Ily körülmények között az állam kormánya és a hatóságokra azon feladat hárul, hogy a magyar állam polgárokat, kik minden felvilágosítás és elbeszélés daczára a csalafelgérelektől elvakitva Braziliába vagy más délamerikai államba, melyben a viszonyok vett értesülés szerint szintén ilyen kedvezőtlenek kivándorolni készülnék és így előre láthatólag biztos romlásnak néznek eléje, ettől minden rendelkezésre álló törvényes eszközzel visszatartsák. Felkérem ennél fogva Nagyságodat, hogy intézkedni sziveskedjék az iránt, hogy fenti szomorú adatokja vezetésére bizott

törvényhatóság területen minden alkalmas módon a legkiterjedtebb és ismételve nyilvánosságra hozassanak, ezen felül az alantas hatóságokat szigoruan utasítsa, hogy a kivándorlási mozgalmakat különös figyelemmel kísérjék, a kivándorlásra esábító nyomtatványok, különösen pedig a „Lugure Amerika” nevű vállalat hirdetéyméycinek terjesztését minden eszközzel akadályozzák meg s ezek terjesztőit s a kivándorlási ügynököket nyomozzák ki s ezekkel szemben gyorsan és szigoruan járjanak el; a dél Amerikába kivándorolni akarókat pedig személyesen felvilágosítsák, szándékukról mindenképen lebeszélni igyekezzenek, s ha szándékuk mellett ennek dacára megmaradnak is, nehegy az utlevél kiszolgáltatása folyjón a népnel azon felfogás vagy látszat nyerjén tért, hogy a hatóság a kivándorlás szándékukat helyeseli, vagy támogatja, és nehegy a kormányt az a látszat érje, hogy az anyagi és erkölcsi romlásra vezető ezen szándékuk kivitelét az utlevelek kiszolgáltatása által könnyíti, a délamerikába kivándorolni akarók részére utleveleket ajánlatba ne hozzanak.

Felkérem továbbá Nagyságodat, hogy a netán mutatkozó kivándorlási mozgalmat indító okokat esetről-esetre azonnal kifüresztelni s azok megszüntethetőse érdekében ez iránt az illető kormányhatóságokhoz felterjesztést s erről hozzám is jelentést tenni sziveskedjék.

Polyság, 1900. november ho 18-án.

Kiváló tisztelettel
Horváth Béla s. k.
főispán.

Az anyakönyvi hivatalok bejegyzései.

1901. évi január 31. február 6-ig.

Kihirdetés.

Sorszám.	A kihirdettek nevei.	Lakóhelye.
1	Stefanec János Kinka Anna	Selmecebánya ”

Házasság.

Sorszám.	Az egybekelték nevei	Lakóhelye
1	Turcsán János Benedek Mária	Selmecebánya
2	Uhnák Márk Lugosi Etel	Körmecebánya Selmecebánya

Halalozás.

Sorszám.	Az elhunyt neve.	Kora	A halál oka
1	Grécs Gizella	3 é.	mellbártyalob
2	Tóren Pál	62 é.	tüdőlob
3	Gasparics Ferencné	26 é.	tüdőgümökör
4	őzv. Koleda Jánosné	41 é.	tüdőlob
5	Pukács Antalné	36 é.	tüdőgümökör
6	Grollmusz Antal	38 é.	vizkór
7	Csierny Pál	44 é.	tüdőgümökör

Születés.

Sorszám.	A szülők neve.	A gyermekek neve	Lakóhelye.
1	Lupták Mihály Barlko Mária	fiu	Banka
2	Jokl Ferenc Trajter Erzsébet	”	”
3	Birmann Salamon Rosenberg Mária	”	Selmecebánya
4	Bránszky Franciska Tóth János	”	”
5	Rothlachner Adél Blachna Ferenc	leány	”
6	Blachocova Antónia Kovácsik János	fiu	”
7	Kurbal Paula Sátek József	leány	”
8	Grának Mária Ernst Zsigmond	”	”
9	Ernst Malvin Oravec József	”	”
10	Tekus Anna Hénigter Alajos	fiu	”
11	Poljakovics Jozefin —	fiu	”
12	Troján Anna Matula Antal	leány	”
13	Hascsko Anna Mito János	”	”
14	Martinec Mária Sinop György	”	Steffultó
15	Ferkó József	fiu	”

Meghívó.

Selmecebályára sz. kir. bányaváros törvényhatóság biizottságának f. évi február havi rendes közgyűlését ugyanazon hó 12-ére d. e. 9 órájára meghirdetvén, ahoz a t. c. biizottsági tagokat ezennel meghívom.

Budapest, 1901. évi január hó 22-ik napján.

Horváth Béla,
főispán.

Tárgysorozat:

- A polgármester jelentése a közigazgatás és háztartás folyó évi január havi állapotáról.
846. A m. kir. belügyminiszterium m. évi 126194. sz. rendelete az 1901. évi költségvetésre tett észrevételek tárgyában s a városi tanács erre vonatkozó előterjesztése.
531. Ugyanazon miniszterium f. é. 28948. sz. körrendelete a bünygi nyomozatóból felmerülő költségek megtérítése ügyében.
615. A kereskedelemügyi m. kir. miniszterium 1900. évi 91636. sz. közlése, hogy Borjaktonovitsch N. Milovoj budapesti szerb kir. főkonzullá kineveztetett.
315. Tanácsi előterjesztés Steffultón iskolai népönkönytár létesítése iránt.
801. Tanácsi előterjesztés a Vöröskuton létesített tégelavató bérlete iránt megköölt szerződésnek 30 évre való meghosszabítása iránt.
702. Tanácsi előterjesztés a Semberyházban levő lakások és üzleti helyiségek bérbéradása iránt.
- Tanácsi előterjesztés a megejelt népszámlálás eredményéről.
1354. A rendőrökaptány éves jelentése a rendőrökaptányi hivatal mult évi működéséről.

10. 1510. A tisztí ügyész jelentése a városi peres ügyek állásáról s tevékenységéről a múlt év II. felére terjedőleg.

11. — A gazdasági tanácsnok, az erdőmester és a főmérnök jelentése január havi működésükről és február havi teendőikről.

12. 913. Tanácsi előterjesztés Erdély János belvárosi rendőrbiztos nyugdíjaztatása iránt.

13. 689. Tanácsi előterjesztés a számvétségben számgyakornoki állás rendszeresítése iránt.

14. 383. Tanácsi előterjesztés a trachoma vizsgálat eredményéről.

15. 474. Tanácsi előterjesztés Holvay Károly részére 51 □ m. köztér átengedése iránt második ízben való tárgyalás céljából.

16. 475. Tanácsi előterjesztés az özv. Kriszta Teréz és gyermekeinek tulajdonát képező ingatlanak megszerzése iránt második ízben való tárgyalás céljából.

17. — Tanácsi előterjesztés a bányakincstár által birtokolt városi és a város által birtokolt kincstári telek kiéserelése iránt harmadik ízben való tárgyalás céljából.

18. Tanácsi előterjesztés a zénásfalvi városi belteleknek Kassa József s Balázs Mártonné részére való átengedése iránt második ízben való tárgyalás céljából.

19. 361. Az országos muzeumok és könyvtárak főfelügyelőségének meghívója az alakulásra kitűzendő közgyűléshez.

20. 803. Tanácsi előterjesztés a gazdasági bizottság javaslatára Kalmár István számtisztnek segélyben való részesítése iránt.

21. 804. Tanácsi előterjesztés a vízvezeteki felügyelő lakáspénzének szabályozása iránt.

22. 894. Tanácsi előterjesztés a belvárosi legelőgynek rendezése iránt.

23. — A városi jövedéki hivatal jelentése a fogyasztási adók és adópótlékok január havi állapotáról.

24. 841. Tanácsi előterjesztés a nyaralók építésére engedélyezett 2800 m² épületi fa átvételéről kiállítandó nyilatkozat tárgyában.

Selmecbányán, 1901. február 4-én.

Szitnyai József
kir. tan. v. polgármester.

HIRDETÉSEK.

Kiadó lakás

Honvéd-utca 1./49. sz. házában 2 szoba, konyha és éleskamra stbbiből álló I. emeleti lakás május hó 1-től **kiadó.**
Schusztler Rezső.

1969. tkv. sz. 1900.

Árverési hirdetményi kivonat.

A selmeczányai kir. jbróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy özv. Azorné Petrovics Teréz végrehajtatónak Remen József végrehajtást szenvedő elleni 260 K löke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a selmeczányai kir. járásbírószág területén fekvő Remen József tulajdonául bejegyzett az illiai 44. sz. tjkvb. az I. 1—2. sorsz. a 40 népész. sz. ház kert és szántóból álló urb. zsellérségre ezennel adószertint 778 K megállapított kiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fentebb megjelölt ingatlanok az 1901. évi február hó 25-ik napján délelőtt 10 órakor az Illés községi bíró házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alul is eladva lesznek.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10 %-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított é. az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálni.

Kelt Selmeczányán, 1901. évi január hó 16. napján.

A selmeczányai kir. járásbírószág mint telek-könyvi hatóság. **Líha,** kir. járásbíró.

Tiszta, fertőzéstől mentes ivóvizet egyedül és legyorsabban a Löffler-féle

szabad Universal szűrők által kaphatunk

Városunk és a vidék ivóvízviszonyai egyenesen megkövetelik a víznek alapos megtisztítását.

A szűrők árai nagyság és működő képesség szerint 15—300 koronáig; zsebszűrő 3 korona. Felvilágosítást ad a gyár képviselője

Dr. Moller Miklós
városi tisztiorvos.

Selmeczányán, szentháromság-tér 7. I. em.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Házeladás!

Alulírott közléteszi, hogy Szauer Jakab és neje tulajdonául bejegyzett a selmecei 91 tjkvben 71/I. népöszeinási sz. ház. udvar és kertre a Zsigmond-utcaiban, adószertint 13.254 koronában megállapított kiáltási árban a selmecei kir. járásbírószág telekkönyvi hatóság elrendelte.

A fentebb megjelölt ingatlan a helybeli járásbírószág tjkvi irodájában 1901. évi március hó 4-ik napján fog eladni. Bánatpénz az ingatlan becsárának 10%-a.

dr. Szél László
tömeggondnok.

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXX

Kriegl József dr. valódi angol
Bőrvédőkenőcse és borax szappana,

1.

Before

2.

After

teljesen ment minden tiltott és káros anyagtól, a legjobb kenőcs mindennemű bőrtisztatlanság ellen. Egy tégelykenőcs szappannal együtt az ár előlege beklitérésével

3 Korona 30 fillér

Chief Office 48. Brixton-Road London SW.
A megrendelések következő címre küldendők:

Thiery A. gyógyszerész és balszam gyára
Prograda, Rohitsch mellett.
Nagyban vevőknek jelentékeny árleengedés. 4

Szenzációs Újdonság!



A „Pittner”

Petroleum-izzó-égő

Kiváló előnye ez égőnek; hogy minden 4 cm átmérőjű lámpára felsavarható. Szerkezete és kezelése csodálatosan egyszerű. Kifogástalan, korom, szag és veszély nélküli, fénylő, tiszta, fehér lánggal ég. 80 gyertyafénynek felel meg. A legnagyobb takarékosággal jár, mert egy liter bármily közönséges petroleum 15—16 órahosszat eltart.

Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld
Lenner Alfréd, Bécs
VII. Schottenfeldgasse 56. zs.

KAISER

MELL-BONBONAI

minden köhögés elleniszert feltűnőmunka
2650 közjegyzőileg hitelesített bizonyítvány tanúsítja a biztos sikert köhögés, rekedtség, hurut és elnyájkodásnál.

Egy csomag ára 20 és 40 fill.
Kapható:
Márkus M.
czukraszatában (Alapítótoitt 1830.)
Selmeczányá
Deák Ferencz-utca 9/5. saját ház.)

A Brady-féle

Máriacelli gyomoresőppek

kiválóan hasznosak
gyomorbetegségek ellen;
általában ismert, nélkülözhetetlen háziszser

étvágytalanság, gyomororg engeség, kellemetlen szagú lehelet, felfuadás, savanyú böfögések, kolika, gyomorégés, túlságos sleimképződés, sárgaság, émelygés és hányás, gyomorgörzés és szorulás ellen.

Főtájas, a gyomornak étellel és itallal való megterhelése, bélférgék, májbajok és aranyeres bantalmak eseteiben is kipróbált hatású gyógyító szer. Az említett betegségekben a Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppek** kiválóan hasznosnak találattak, mit sok elismerő levél bizonyít. Vásárlásnál határozottan Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppeket** kell kérni és a tenti védjegyre és aláírásra ügyelni és hogy a **regi híres valódi** Brady-féle **Máriacelli gyomoresőppeket** üvege 40 krba, a kettős üveg 70 krba kerül, míg a nem valódi, utánzott és csekély értékűeket olcsóbb árban, leginkább 35 krért árulják, Péolarústitó hely:

Carl Brady Apothekeung, **König** von Ungarn"
Wten, 1. Fleischmarkt 1.

Kapható minden gyógyszerárban.

Főraktár: **Török József**
gyógyszertára
Budapest, VI. Király-utca 12.

MÜHLE-féle MAGVAK, NÖVÉNYEK és FÁK

midenüttkitűnőn tenyésznek.—Tessék az 1901. évi főárjegyzéket hozatni, melyet ingyen és bérmentve küld.

MÜHLE VILMOS, cs. és kir. udvari szállító. **TEMESVÁR.**

Első selmecebányai temetkezési vállalat.

A gyász óráiban, midőn a fájdalom amugy is lesújtja a hátramaradt családtagokat, a temetkezési vállalat van hivatta a drága halott temetése rendezésével járó gondoktól az életet megmenteni.

Hogy e nehéz kötelességet pontosan és minden igényt kielégítőleg teljesíthessék, költséget nem kímélve ujonnan berendeztem

a selmecebányai első temetkezési vállalatot.

Elvállalom bármily fényes vagy egyszerű temetés teljes rendezését, úgy hogy a gyászolóknak semmi gondjuk ne legyen a szomorú teendőikkel.

Dús raktárt tartok érc és keményfa koporsók ből.

Hullák exhumáltatását, szállítását és az ezekhez szükséges engedélyek megszerzését is elvállalom.

Megszabott, jutányos árakat szabok, úgy hogy az ellen kifogást senki ne emelhesen.

Mély tisztelettel

Matzán Ferenc

a selmecebányai első temetkezési vállalat tulajdonosa.

Nekilözhetően és felülmúlhatatlan, hatásában csalhatatlan
Világeikk, kivétel minden országba.

CHIEF-OFFICE 48,

BRIXTON-ROAD,

LONDON, S. W.

A legmegbízhatóbb, legjobb és az egész világon dicsért és legkeresettebb háziszér

Thierry A. gyógyszerész balzsama

Felülmúlhatatlan minden mell-, tüdő, máj-, gyomor- és minden belső betegségnél. Külsőleg a legmegbízhatóbb

sebgyógyszer.

Csakis a minden kulturáramban bejegyzett „apaca védjeggyel” és a kupakzárba sajtolt ceggel: **Alloin echt**, valódi. Kimutatható évi gyártási mennyiség 6 millió üveg, 12 kis, vagy 6 kettős üveg postán bérmentve 4 Korona — Egy próbáüveg, leírással és az egész földkeregségén levő raktarak jegyzékével 1 Korona 20 fillér. Szétküldés csakis az összeg előleges beklüldése ellenében.

Thierry A. Centifolia-kenőcse

(csodakenőcs név alatt ismeretes) elérhetetlen hűzőerővel és gyógyhatással. Feleslegessé teszi a legtöbb műtetet. Ezzel a kenőccsel egy 14 éves gyógyíthatatlannak tartott csontszű, sőt újabban egy 22 éves meléz, rakszertü megbetegedés gyógyított meg! Fertőtlenítőleg és gyorsan enyhülést és hűsítést és teljes gyógyulást hozzon hat gyuladatoknál és mindenemü sebeknél. Gyorsan puhít és osztat és megszabadít mindenféle meg oly melyen behatolt idegen testektől. Egy tegely csakis az összeg előleges beklüldése ellenében bérmentve 1 Korona 60 fillér. Nagyobb megrendeléseknél olcsóbban. — Kimutatható évi gyártási mennyiség 100 000 tegely.

Mind a két szer felül egy egész lováltára az eredeti, a föld minden országából származó bizonyítványoknak tekinthető be. Óvakodjunk az utánozóktól és figyeljünk a minden tegelybe beégetett cegre: *Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry*. Ahol raktár nincsen, ne beszéljünk rá magunkat hamisítványoknak vagy állítólagos egyenlő értékű készítményeknek megvételére, hanem **rendeijünk közvetlenül** és ezimezzük megrendelésünket:

Thierry A. gyógyszerész gyára Pregrada Rohitsch-Saue:

(A cs. és kir. államvasuti tisztviselők szövetségének szállítója.)

(Contractor of The War-Office and the Admiralty, London)

Hazai ipar!!

WEIN KÁROLY és TÁRSAI

szőlőgyár, Késmárk

elismert hírneves
Szepességi
vászonés
Damaszt
áruiminden nagyobb üzletben
kaphatók.

Gyáraiból származó minden darab ára ezen védjeggyel van ellátva.

PSERHOFER J.

vértisztító labdaccai

Évtizedek óta el vannak terjedve az egész világon s kevés azon család, a hol ez a pártan házigyógyszer hiányzik.

E labdacsokat az orvosok különösen az oly bajoknak ajánlják, amelyek nehéz emésztésnek s dugulásnak következményei, mint pld. zavar az epekeringsében, májfajdalmak, szélbántalmak, kólika, aranyér stb. stb.

Vértisztító hatásuknál fogva kiválóan jó hatást gyakorolnak **vérszegénység** esetében s az ebből származó bajoknál, mint ideges fejfájás, sápkór stb. E vértisztító labdacsook nagy előnye, hogy szeliden hatnak, fájdalmat nem okoznak s így a leggyöngébb szervezettel bíró egyének, sőt gyermekek is bátran használhatják.

1 doboz, mely 15 labdacsoból áll 21 kr. — 1 tekercs, mely 6 doboz 1 frt 05 kr. A pénz előzetes beklüldése után bérmentve: 1 tekercs 1 frt 25 kr. — 2 tekercs 2 frt 30 kr. — 3 tekercs 3 frt 35 kr. — 10 tekercs 9 frt 20 kr.

Használati utasítás mellékelve.

Egyedüli készítő és szétküldési raktár:

PSERHOFER J. gyógyszerháza

Bécs, I. Singerstrasse 15.

Elterjedésükénél fogva e labdacsook a legkülönbözőbb alakokban és nevek alatt utánoztatnak, tehát mindenki csak PSERHOFER-féle vértisztító labdacsokat kérjen, s csak azok valódiak, a melyek dobozalnak fedelén piros színben „PSERHOFER” kézírása látható.

Meglepő ujdonság

ILUSKA

CRÈME

arc és kézkenőcs.

Pár nap alatt szüntét minden tisztátalanságot.

Hőlgypor és szappan é szernél felesleges.

1 tegely 1 Kor.

Kapható a legtöbb gyógyszer-tárban és a gyárosnál:

Kralovitz Adolf gyógyszerész

Pápan, (Veszprémmegye.)

Csak 40 fillérért már
1901 Január hó 12-én

10:000 kor.

1000, 500, stb. stb.

ÖSSZESEN 1311 NYEREMÉNY NYERHETŐ,
a **DIÁK-OTTHON**-SORSJÁTEKBAN
SORSJEGYEK MINDENÜTT KAPHATÓK.